

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.084.06 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ «БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ИММАНУИЛА КАНТА» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 12.12.2014, № 9

О присуждении Родиной Надежде Андреевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Современные детские и молодежные прозвища: структурно-семантический и функционально-динамический аспекты» по специальности 10.02.01 принята к защите 22 сентября 2014 г., протокол № 7, диссертационным советом Д 212.084.06, созданным на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Минобрнауки России, 236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14 (приказ от 15 февраля 2013 года № 75-нк).

Соискатель Родина Надежда Андреевна, 1984 года рождения, в 2008 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Смоленский государственный университет», обучалась в аспирантуре вышеназванного университета, работает преподавателем кафедры русского языка в федеральном государственном казенном военном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Военной академии войсковой противовоздушной обороны Вооруженных Сил Российской Федерации имени Маршала Советского Союза А.М. Василевского» Министерства обороны Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и методики его преподавания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего профессионального образования «Смоленский государственный университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, проф. Королева Инна Александровна, ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет», кафедра русского языка и методики его преподавания, профессор.

Официальные оппоненты:

Супрун Василий Иванович, д. филол. н., проф., федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра русского языка, профессор;

Щербак Антонина Семеновна, д. филол. н., проф., федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина», кафедра русского языка, заведующий,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, в своем положительном заключении, подписанным Г.Ф. Ковалевым, д. филол. н., проф., кафедра славянской филологии, заведующий, указала, что диссертация Н.А. Родиной соответствует паспорту научной специальности, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 4,69 п.л., в том числе 3 статьи опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях и 6 статей – в материалах международных и всероссийских конференций.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

Родина Н. А. Прозвища в коммуникации детей дошкольного возраста // Витебщина и Смоленщина в языковых и культурных контактах: история и современное состояние: Материалы международного методического семинара. Смоленск: Изд-во СмолГУ, 2010. С. 37–43 (0,41 п.л.); Родина Н. А. Динамика бытования молодежных прозвищ, связанных с внешним видом человека (на материале прозвищ г. Смоленска) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия «Русская филология». М., 2012. № 2. С. 35–40 (0,38 п.л.); Родина Н. А. Современные смоленские студенческие прозвища (качественно-количественный анализ) // Известия Смоленского государственного университета. Смоленск, 2012. – №1 (17). С. 100–110 (0,54 п.л.); Родина Н. А. Гендерный аспект бытования молодежных прозвищ (на примере прозвищ г. Смоленска) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия «Русская филология». М., 2014. – №1. С. 71–76 (0,28 п.л.).

На автореферат поступили отзывы: Ганжиной И.М., к. филол. н., доц. кафедры русского языка Тверского государственного университета; Пименовой М.В., д. филол. н., проф., зав. кафедрой русского языка Владимирского государственного университета им. А.Г. и Н.Г. Столетовых; Рублевой О.Л., к. филол.н., доц., проф. кафедры русского языка и литературы Дальневосточного федерального университета. Имеющиеся в отзывах замечания связаны с отсутствием авторского определения понятия «прозвище», недостаточно четким разграничением терминов «семантика прозвищ» и «семантический подход», спорностью представленной автором диссертации трактовки образования прозвища Анчоус, отдельными случаями тавтологии в тексте автореферата. Вопросы касаются принципов отбора и классификации фактического материала.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в области ономастики, актуальных проблем, связанных с изучением структуры, семантики и функционированием прозвищ как антропонимической категории, и наличием у них соответствующих публикаций. Ведущая организация ФГОУ ВПО «Воронежский государственный университет» известна своими достиже-

ниями в ономастических исследованиях и наличием ономастической школы, признанной в России.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана идея о динамике бытования прозвищ в разных возрастных молодежных группах, анализ которой позволил выявить изменения прозвищного самосознания молодого человека и отразить специфику восприятия прозвища его носителем;

предложена гипотеза, согласно которой прозвища как коммуникативные единицы непосредственно участвуют в организации отношений индивидов в различных неформальных коммуникативных ситуациях, наиболее активно – именно в детской и молодежной среде, так как в ней осуществляется социализация личности, идет осмысление индивидуумом своего Я и места в обществе,рабатываются этические нормы поведения, проявляются особенности негативного/позитивного характера прозвищ, их специфические особенности на всех языковых уровнях;

доказана зависимость употребления и наличия характеризующей оценки в прозвищах от фактической принадлежности носителей к возрастным группам: детский сад, школа, колледж, вуз;

введено понятие «прозвищное самосознание», отражающее социальные и языковые характеристики.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

в нем получены и обоснованы новые данные о динамике функционирования прозвищ в молодежной среде и специфике их употребления в разновозрастных молодежных группах; о формировании прозвищного самосознания и его участии в социализации личности молодого человека; расширены теоретические сведения о прозвище как антропонимической категории;

применительно к проблематике диссертации эффективно использованы семиотический, сравнительно-сопоставительный, описательный, лингвопсихологический метод, а также социологические методы включенного и невключенного

наблюдения и прямого интервьюирования; изложены идеи, подтверждающие правомерность выделения детских и молодежных прозвищ в особую прозвищную зону, представлены аргументы, доказывающие наличие в ее составе таких двух больших семантических групп, как «Прозвища, образованные от официальных идентификаторов человека» и «Прозвища, образованные по характеризующим признакам и ассоциациям», которые легли в основу авторской семантической классификации индивидуальных прозвищ; раскрыта функциональная специфика прозвищ в неформальной детской и молодежной коммуникации, проведено сопоставление употребления прозвищ в различных коммуникативных ситуациях, позволяющих судить о культуре речи носителей; изучен механизм взаимодействия индивидуальных прозвищ, их носителей и молодежных коллективов, номинирующих носителей прозвищами.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что определены перспективы использования полученных исследователем результатов в лекционных вузовских курсах лексикологии, словообразования, речевой коммуникации, культуры речи, методики преподавания русского языка, специальных курсов и спецсеминаров по ономастике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на проверяемых данных; полученные результаты коррелируют с методологическими и теоретическими положениями современной ономастики;

идея базируется на анализе репрезентативного фактического материала (1293 прозвища).

Личный вклад соискателя состоит в сборе, анализе и интерпретации эмпирического материала, разработке концепции, формулировании гипотезы, определении способов ее верификации, апробации результатов и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

На заседании 12.12.2014 г. диссертационный совет принял решение присудить

Родиной Н.А. ученую степень кандидата филологических наук по специальному-
сти 10.02.01 – русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 че-
ловек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации,
участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосо-
вали: «за» – 17, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета  Ваулина Светлана Сергеевна
Ученый секретарь диссертационного совета  Потемина Марина Сергеевна

